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TÉZISEK 

 

1. TÉZIS 

 

Az idő akkor tud alkotótárssá válni, ha a rárakódások, a felszíni rétegek lebontásával az 

épület lényegét legtisztább formájában kifejező magot megmutathatja. Ha van. Ha 

nincs, akkor csak a rombolótárs szerepe marad neki. Az építészet esetében az elmúlás 

szépsége a mag megtalálásában rejlik.  A díszek levetésében és a lényeg 

megragadásában. 

 

2. TÉZIS 

 

Hozzánk hasonlóan az épületek is rétegesen öltözködnek. A külső réteg szól a 

jelennek. A részleteket az építész a kor ceruzájával rajzolja. A korok pedig változnak, 

akár az évszakok. Ahogy minden évszak máshogy színezi ki a tájat, úgy minden kor 

átöltözteti épületeit. Ebben a folyamatos átalakulásban az építészeti gondolat egyre 

inkább kiszabadul a korok hálójából. Mind határozottabban elkülönül az állandó a 

változótól, a lényeg a rárakódásoktól. 

 

3. TÉZIS 

 

Az építés viszonylag lassú és sok figyelmet igénylő folyamat, hatalmas elemhalmaz 

szisztematikus összeállítása egy addig nem létező bonyolult rendszerré.  

A rombolás ezzel ellentétben rendkívül gyors és rendezetlen esemény, mely során a 

rendszer egyik pillanatról a másikra megszűnik, darabokra hull.  

Az idő ilyen értelemben nem rombol. A természetes átalakulási folyamat inkább afféle 

negatív építés, mely magánál az építésnél is nagyságrendekkel több időt igényel és 

saját szempontjai szerint tökéletes munkát végez.  

 

4. TÉZIS 

 

Az ősi monolitikus építészet láthatóan jobban állja az idő próbáját, mint mai 

hierarchikus. Ennek a hihetetlen túlélési képességnek fizikai és fizikán túli oka egyaránt 

van. Egyrészt az anyagban rejlő – nem csak anyagi - fölösleg, másrészt az a spirituális 

erő, amely elsősorban a formálásban ölt testet. 

 

5. TÉZIS 

 

Egy épület sokféleképpen lehet szép. A szépség megítélése helyzetenként, koronként 

és kultúránként változik. A monolitikus építmények szépségét azonban minden esetben 

a belőlük sugárzó erő adja.  

 



 
 

 KŐ ÉS IDŐ – TÖREDÉKEK  DLA-TANULMÁNY 2002 HŐNICH RICHÁRD / BÁR A TÖREDÉKEK BIZONYOS LOGIKAI SORRENDET KÖVETNEK, NEM IGYEKEZNEK FOLYAMATOS ÉS MEGGYŐZŐ ÉRVELÉSSÉ ÖSSZEÁLLNI, INKÁBB EGYFAJTA MOZAIKOT ALKOTNAK. A GONDOLATSOR INKÁBB PÁSZTÁZÓ, MINTSEM LEVEZETŐ 
JELLEGŰ.  AZ IDŐ ÉSZLELÉSE  NEGYEDIK DIMENZIÓ A TÉR HÁROM DIMENZIÓJÁBAN ÉLÜNK A TUDOMÁNY MA REGGELI ÁLLÁSA SZERINT, DE GYANÍTJÁK TOVÁBBI KITERJEDÉSEIT. ÉLETÜNKET - MINT NEGYEDIK DIMENZIÓ - AZ IDŐ SZERVEZI. A NÖVÉNYEK ÉS ÁLLATOK VILÁGA AZ IDŐN KÍVÜLI ÖRÖK JELEN, CSAK 
AZ EMBER PRÓBÁLKOZIK AZ IDŐ MEGÉRTÉSÉVEL. NINCSEN KÜLÖN ÉRZÉKSZERVÜNK AZ IDŐ ÉRZÉKELÉSÉRE, ÍGY EGÉSZ ÉLETÜNKÖN ÁT BARÁTKOZNUNK KELL VELE. „SZOKTATOM SZÍVEMET A CSENDHEZ.”/1/ MIVEL MINDEN,  AMI VÉGTELEN, EGYBEN FELFOGHATATLAN IS SZÁMUNKRA, AZ IDŐT RÉSZEKRE 
OSZTVA HÁZIASÍTOTTUK. MÉRHETŐVÉ ÉS EZZEL - LEGALÁBBIS ÚGY HISSZÜK - FELFOGHATÓVÁ IS TETTÜK. CIKLIKUS ÉS LINEÁRIS IDŐ A TERMÉSZETI NÉPEKNÉL AZ ŐSKORTÓL NAPJAINKIG - SŐT MÉG AZ ÓKORI GÖRÖGÖKNÉL IS - AZ IDŐT A TERMÉSZET KÖRFORGÁSA ÉS RITMUSA, AZ ÉVSZAKOK 
EGYMÁSUTÁNJA, ÉJSZAKA ÉS NAPPAL VÁLTAKOZÁSA HATÁROZZA MEG. A KÜLÖNLEGES VAGY EGYEDI ESEMÉNYEKNEK NINCS JELENTŐSÉGE, A TRADÍCIÓT A RENDSZERESEN VISSZATÉRŐ ESEMÉNYEK ÉPÍTIK FEL. NINCS ÚJÍTÁS, CSAK KÖVETÉS. A TÖRVÉNYSZERŰ CIKLIKUSSÁG RÉSZE AZ ÚJRASZÜLETÉS, A 
REINKARNÁCIÓ. JELLEMZŐ SZIMBÓLUMOK: AZ ÉLET KÖRFORGÁSÁT JELKÉPEZŐ KERÉK VAGY A SAJÁT FARKÁBA HARAPÓ KÍGYÓ. A KERESZTÉNYSÉG AZ IDŐRŐL VALÓ GONDOLKODÁS MEGVÁLTOZÁSÁT HOZTA. CIKLIKUS HELYETT LINEÁRISSÁ VÁLT AZ IDŐ, MELYNEK KEZDETE ÉS VÉGE VAN. A VILÁG 
TEREMTÉSÉTŐL AZ UTOLSÓ ÍTÉLETIG TART, ORIGÓJA JÉZUS SZÜLETÉSE. A FOLYTONOSAN MÚLÓ IDŐ AZ UTOLSÓ ÍTÉLET UTÁN BELEOLVAD AZ ÖRÖKKÉVALÓSÁGBA, MELYBŐL A VILÁG TEREMTÉSÉVEL EGYKOR ELINDULT. STATIKUS ÉS DINAMIKUS IDŐ A KLASSZIKUS GÖRÖG GONDOLKODÁST A STATIKUS 
IDŐKÉP JELLEMZI: AZ IGAZI LÉT AZ ÁLLANDÓSÁGBAN ÉS A NYUGALOMBAN VAN. AZ ÓSZÖVETSÉGI IDŐKÉP DINAMIKUS: MOZGÁSBAN, CSELEKVÉSBEN, TÖRTÉNÉSEKBEN, VÁLTOZÁSBAN MUTATJA MEG, MÉRI ÉS ÉRZÉKELTETI AZ IDŐT, AZ IDŐ MINDIG ESEMÉNYEKHEZ, HANGULATOKHOZ KÖTŐDIK. AZ EURÓPAI 
IDŐSZEMLÉLET GYÖKEREI ELSŐSORBAN A GÖRÖG GONDOLKODÁSBAN EREDNEK. HASONLÓAN ÁLLÍTJUK TÉRBE AZ IDŐT MI IS. EZ LEGINKÁBB A NYELVBEN MUTATKOZIK MEG: A MÚLTAT A ’HÁTUNK MÖGÖTT HAGYJUK’, MÍG A JÖVŐ ’ELŐTTÜNK VAN’. BELSŐ IDŐ MINDENNAPI ÉRTELEMBEN AZ IDŐ EGYSZERRE 
JELENTI A VÉGTELENT,  AZ ÉVEK-ÉVEZREDEK-ÉVMILLIÓK TÁVOLBA VESZŐ KARAVÁNJÁT ÉS A VÉGEST, AZ ELMÚLÁST, A HALÁLT. „ASZIMMETRIKUSAN FOGJUK FEL AZ IDŐT. LÁTJUK A MÚLTAT, DE NEM BEFOLYÁSOLHATJUK. A JÖVŐT BEFOLYÁSOLHATJUK, DE NEM LÁTJUK.”/2/ SZUBJEKTÍV BELSŐ IDŐÉSZLELÉSÜNK 
ESEMÉNYEKHEZ, TÖRTÉNÉSEKHEZ KÖTÕDIK. EZ AZ IDŐ SOHASEM EGYFORMÁN TELIK. AZ ELTELT IDŐ ÉRZETE FÜGG AZ ESEMÉNYEK, TÖRTÉNÉSEK JELENTŐSÉGÉTŐL, KÖRÜLMÉNYEITŐL. ÉS ATTÓL IS, HOGY MILYEN ÉLETKORBAN VAGYUNK ÉPPEN. „NEM VOLT IDŐ ELŐTTEM / S UTÁNAM SEM LESZEN, / 
ÉNVELEM SZÜLETETT / ÉS SÍRBA TÉR VELEM."/3/  ÉLETTELENEK ÉLETE  AZ ÉPÜLETEK TÁRGYAK:  ANYAGBÓL VANNAK. AZ ANYAGOK SORSA A FIZIKAI ROMLÁS ÉS PUSZTULÁS. ELLENÁLLÁSUK VÉGES, ELKOPNAK VAGY SZÉTMORZSOLÓDNAK, BELSŐ SZERKEZETÜK ÁTALAKUL. AZ ÉPÜLETEK TÁRGYAK, DE NEM  
CSAK ANYAGBÓL VANNAK. ÉLŐ HÁTTERET KÉPEZNEK, ÉLETÜNKBEN BETÖLTÖTT SZEREPÜK FOLYTÁN KÜLÖNBÖZŐ JELENTÉSEKET HORDOZNAK. MINDEN ÉPÜLET MÁS ÉS MÁS MÓDON RÉSZE ÉLETÜNKNEK. SORSUK IDŐTARTAM  ÉS JELENTŐSÉG TEKINTETÉBEN SOKFÉLE. VANNAK AZ EMBERI ÉLETTARTAMHOZ 
MÉRVE SZINTE ELPUSZTÍTHATATLANOK ÉS VANNAK TISZAVIRÁG-ÉLETŰEK, VANNAK RENDKÍVÜLIEK ÉS JELENTÉKTELENEK. ÉPÜLETEINK ÍGY NEM CSAK ROMLÁSUKBAN, DE ÉLETTÖRTÉNETÜK ÉS SŰRŰSÉGÜK RÉVÉN IS AZ IDŐ LERAKÓDÁSAI. AZ ÉPÜLETEKNEK BIZONYOS ÉRTELEMBEN SAJÁT SORSUK-ÉLETÜK 
VAN. CSAKÚGY, MINT A NÖVÉNYEKNEK, AZ ÁLLATOKNAK, AZ EMBEREKNEK. LÉTREJÖNNEK-MEGSZÜLETNEK, LÉTEZNEK-ÉLNEK, ÁTALAKULNAK-MEGVÁLTOZNAK, ELPUSZTULNAK-MEGHALNAK. AZ EMBER MAGA ALAKÍTHATJA ÉLETÉT VAGY LEGALÁBBIS A SORSA SZABTA MEDERBEN VISZONYLAG SZABADON 
MOZOGHAT. EZZEL SZEMBEN AZ ÉPÜLETEK TEHETETLENEK, SORSUK A KÖRNYEZET VÁLTOZÁSAITÓL, DE LEGINKÁBB AZ EMBERTŐL, AZ EMBERI HASZNÁLATTÓL FÜGG. SZÜLETÉSÉT-MEGVALÓSULÁSÁT KÖVETŐEN AZ ÉPÜLET IS KI VAN SZOLGÁLTATVA A KÖRNYEZETI HATÁSOKNAK. AZ ÉLŐLÉNYEKHEZ KÉPEST 
EGY ÉLETTELEN TESTNEK A SZÓ SZOROS ÉRTELMÉBEN NINCS MOZGÁSTERE ÉS MEGLEHETŐSEN KORLÁTOZOTT AZ ALKALMAZKODÁSI KÉPESSÉGE. TALÁN INKÁBB VALAMIFÉLE TŰRÉSI KÉPESSÉG, EMBERI TULAJDONSÁGOT KÖLCSÖNÖZVE: TARTÁS. AZ ÉLŐLÉNYEK ANALÓGIÁJÁN ALAPULÓ ÉLETRAJZI 
MEGKÖZELÍTÉS PERSZE SOK TEKINTETBEN TÁMADHATÓ. DE MINT MINDEN JÓ HASONLAT, ELREJTI A ZAVARÓ ELEMEKET  ÉS FELTÁRJA A LÉNYEGES REJTETT TULAJDONSÁGOKAT.  A TERMÉSZET KÖRHINTÁJÁBAN  PORBÓL PORRÁ „A TEREMTÉS AJTÓ; / AMELY A SEMMIBŐL A VALAMIBE NYÍLIK, / ÉS 
SAROKPÁNTJÁN ÖRÖKTŐL FOGVA JÁR.”/4/ PORBÓL VAGYUNK, PORRÁ LESZÜNK. PORBÓL ÜLEDÉK,  KŐZETBŐL HEGY, KIVÁJT KŐBŐL ÉPÍTŐELEM, ÉPÜLETBŐL ROM, TÖRMELÉKBŐL POR. PORBÓL PORRÁ. PORSZEMEKBŐL – A LEGKISEBB SZABAD SZEMMEL LÁTHATÓ RÉSZECSKÉKBŐL – RAKÓDIK ÖSSZE A LÁTHATÓ 
VILÁG. A PORSZEM -KÉSZLETBŐL MINDEN ÖSSZERAKHATÓ. MÁR VÉGES ELEMŰ KÉSZLETEK SEGÍTSÉGÉVEL IS BÁRMI KIRAKHATÓ. AZ ÁBÉCÉ 35 BETŰJÉVEL EGÉSZ VILÁGUNKAT LEÍRHATJUK. ITT PEDIG VÉGTELEN ELEMŰ HALMAZ ÁLL RENDELKEZÉSRE. AZ ATOMISTÁK ÚGY KÉPZELTÉK, HOGY A LEGKISEBB 
RÉSZECSKÉK – AZ ATOMOK – MOZGÁSA A FÉNYBEN ÚSZÓ PORSZEMEKÉHEZ HASONLÓ. EGYMÁS MELLÉ SODRÓDNAK, EGYMÁSHOZ TAPADNAK, MAJD ELTÁVOLODNAK EGYMÁSTÓL. ÍGY A RÉSZECSKÉK LÁTSZÓLAG - VAGY VALÓBAN - VÉLETLENSZERŰ MOZGÁSA RÉVÉN JÖN LÉTRE A MEGFOGHATÓ VÁLTOZÓ 
VILÁG. A TERMÉSZET KÖRHINTÁJÁBAN „ELJÖTT A MA A TEGNAPRA. ÉS UGYANEZ LESZ HOLNAPRA.”/5/ A TERMÉSZET KÖRHINTÁJÁBAN ÜLÜNK, AZ ÁTALAKULÁS FOLYAMATOS ÉS VÉGET NEM ÉRŐ. HOL ÉSZREVEHETETLENÜL LASSÚ, HOL IJESZTŐEN GYORS, DE NEM ÁLL MEG EGY PILLANATRA SEM. A VÁLTOZÁS 
CSAK AZ EGYES SZEREPLŐK SZEMSZÖGÉBŐL NÉZVE TŰNIK PUSZTULÁSNAK, MÍG MÁSOKNAK A SZÜLETÉST JELENTI. „A SOKFÉLE KELETKEZŐ ÉS PUSZTULÓ ALAKZAT: EZ AZ ÉLET. AZ ÖRÖK EGYMÁSUTÁN, MELYNEK MINDEN ALAKZAT CSAK EGY-EGY ÁLLOMÁSA: EZ A LÉTEZÉS.”/6/ MEGFIGYELHETÕ VALAMIFÉLE 
ELÕREHALADÁS ÉS NÖVEKEDÉS IS: „A LOMBJÁT MINDEN ÉVBEN LEHULLATÓ FA ÉVRÕL ÉVRE NAGYOBB ÉS ERÕSEBB LESZ”./7/ DE VÉGÜL MINDEN A KÖRFORGÁS RÉSZÉVÉ VÁLIK A HIERARCHIA VALAMELY MAGASABB SZINTJÉN. „SZIGORÚ ÉRTELEMBEN NEM IGAZ, HOGY A JELLEM VÁLTOZATLAN; …EGY EMBER 
RÖVID ÉLETTARTAMA ALATT HATÓ MOTÍVUMOK NEM SZÁNTANAK ELÉG MÉLYRE AHHOZ, HOGY ELVÁGJÁK A LÉLEKBEN A SOK ÉVEZRED GYÖKERÉT. KÉPZELJÜNK EL AZONBAN EGY NYOLCVANEZER ÉVES EMBERT ÉS MINDJÁRT NAGYON IS VÁLTOZÉKONY JELLEM ÁLL ELŐTTÜNK…”/8/ IDŐZÍTETT BOMBA AZ IDŐ 
IDŐZÍTETT BOMBA. AZ EGÉSZ VILÁG AZ EPICENTRUMA. KIBIZTOSÍTOTTÁK ÉS HATÁSTALANÍTANI SOHA TÖBBÉ NEM LEHET. A KEZDETTŐL EGYETLEN LENDÜLETBŐL ROBBAN ÉS MINDÖRÖKKÉ TART A KIMEREVÍTETT DETONÁCIÓ. MINDEN  PILLANATBAN EGYSZERRE MINDEN ÉLŐRE ÉS ÉLETTELENRE VÉGTELEN 
LASSÚSÁGGAL HAT. TERMÉSZETES ÉLETÖSZTÖNÜNKKEL SZÁLLNÁNK SZEMBE, HA ELLENSÉGESNEK TEKINTENÉNK AZ IDŐT. VALÓBAN OLYAN VILÁGBAN ÉLNÉNK, AMINEK ALAPTÖRVÉNYE A ROMBOLÁS? „AMI AZ ÖREGEDÉSBEN VOLTAKÉPEN ÉLETSZERŰ DOLOG, AZ A FORMAVÁLTOZÁSNAK VÉGTELENÜL 
OSZTOTT, ÉSZREVEHETETLEN FOLYTATÓDÁSA. ÍGY AZ ÖREGEDÉS NEM LEHET MÁS, MINT BIZONYOS ANYAGOK FOKOZATOS MEGSZERZÉSE VAGY ELVESZTÉSE, TALÁN EGYSZERRE MINDAKETTŐ.”/9/ A VÁLTOZÁSHOZ VALÓ VISZONYULÁS HIÁBA ÁLLUNK HÉT ÉVIG TÜKRÜNK ELŐTT, NEM ÉRJÜK TETTEN A 
VÁLTOZÁST. ÁM HA HÉT  ÉVIG NEM NÉZTÜNK BELE, MA REGGEL EGY IDEGEN ARCOT LÁTUNK. A TERMÉSZETES FOLYAMATOKHOZ VALÓ KETTŐS VISZONYULÁS, AZ ÖREGEDÉS ELLENTMONDÁSOS MEGÉLÉSE HASONLATOS AZ ÉPÍTETT ÉS TERMÉSZETES KÖRNYEZET EGYMÁS MELLETT ÉLÉSÉHEZ, 
FESZÜLTSÉGÉHEZ VAGY ÉPPEN ÖSSZHANGJÁHOZ. AZ EGYIK EMBER MEG AKARJA ÁLLÍTANI AZ IDŐT, MINDENÁRON KÉSLELTETVE A VÁLTOZÁST. A MÁSIK ELFOGADJA AZ ÖRÖK TÖRVÉNYT ÉS MEGÉLI SORSÁT, SZÉPSÉGET ÉS SZENVEDÉST EGYARÁNT. „AZ EGYÉNI EMBER IRTÓZIK A MEGVÉNÜLÉSTŐL: ÚGY 
FOGADJA, MINT ELGYENGÜLÉST, TEHETETLENNÉ VÁLÁST, MÉLTATLAN MEGALÁZTATÁST. AZ IGAZ I-EMBER NEM IRTÓZIK A MEGVÉNÜLÉSTŐL, HISZEN BENNE ÉRHETI EL ZAVARTALAN KIBONTAKOZÁSÁT; AZ Ő ÉVEI LÉPCSŐK, EGYRE MAGASABBRA.”/10/ A TERMÉSZET ALAKÍTÁSA AZ EMBER AZ EGYETLEN 
ÉLŐLÉNY, AMELY TUDATOSAN FORMÁLJA KÖRNYEZETÉT. EGYES ALKOTÁSAINK ÚGY FOLYTATJÁK,  ALAKÍTJÁK A TERMÉSZETET, HOGY LÉTREJÖVETELÜKKEL, LÉTEZÉSÜKKEL ÉS PUSZTULÁSUKKAL EGYARÁNT KÜLÖNÖSEBB ZÖKKENŐ NÉLKÜL KÉPESEK ANNAK SZERVES RÉSZÉVÉ VÁLNI, TISZTELETBEN TARTVA 
ÉS BETELJESÍTVE A TÖRVÉNYT. A TERMÉSZET EGYES HELYEIT SZINTE VÁLTOZTATÁS NÉLKÜL TUDJUK HASZNÁLNI. A BARLANGBA BEVISSZÜK A TÜZET, MÁRIS VÉDELMET ÉS BIZTONSÁGOT NYÚJT. A TERMÉSZET ÉLŐ VAGY ÉLETTELEN RÉSZEIRŐL ÉSZREVESSZÜK, HOGY ÉPÍTŐELEMEK VAGY KÖNNYEN AZZÁ 
TEHETŐK. ÖSSZEGYŰJTJÜK, ALAKÍTUNK RAJTUK, MAJD SAJÁT CÉLJAINK SZERINT ÚJRA ÖSSZERAKJUK ŐKET. A MONSZUN ELLEN BAMBUSZVÁZAS SÁTRAT ÁLLÍTUNK ÉS LEVELEKKEL TAKARJUK. A SÍKSÁG AGYAGOS FÖLDJÉBŐL VÁLYOGFALAT TAPASZTUNK ÉS NÁDKÖTEGEKKEL FEDJÜK. LEHÁNTOTT 
FATÖRZSEKET RAKUNK EGYMÁSRA, HOGY ERDEI HAJLÉKUNK LEGYEN. A SZIKLÁT KŐVEL FOLYTATVA ERŐS HÁZAT ÉPÍTÜNK, A MEDITERRÁN HEGYGERINCET SAJÁT KÖVEIBŐL ÉPÍTETT VÁROSSAL KORONÁZZUK. HARMÓNIA A TERMÉSZETTEL A TERMÉSZETTEL VALÓ LEGEGYSZERŰBB ÉS LEGTISZTÁBB 
HARMÓNIÁT EGYRÉSZT ANYAGAINAK KÖZVETLEN FELHASZNÁLÁSA, MÁSRÉSZT UGYANILYEN KÖZVETLEN VISSZASZOLGÁLTATÁSA BIZTOSÍTJA. MIRE A VÁNDORLÓ ESZKIMÓ  ÚJ IGLUT ÉPÍT, A TEGNAPI TALÁN MÁR BELESIMULT  A JÉGMEZŐBE. VANNAK OLYAN ALKOTÁSOK IS, MELYEK NEM FELTÉTLENÜL 
TERMÉSZETES ANYAGUKBAN VAGY TERMÉSZETBE OLVADÓ PUSZTULÁSUKBAN HORDJÁK A VÉGTELEN  KÖRFORGÁS TISZTELETÉT. FRANK LLOYD WRIGHT VÍZESÉS-HÁZA MAGA A MAGASABB  SZINTEN MEGTALÁLT ÖSSZHANG. „LEGYEN MINDEN ANYAGNAK A SAJÁT TERMÉSZETÉRE SZABOTT  ÁBÉCÉJE.”/11/ 
RÁHAGYATKOZÁS A TERMÉSZETRE A TERMÉSZET KÖRFORGÁSÁBA SIMULÓ ÉPÜLET RÁBÍZZA MAGÁT A TERMÉSZETRE, AHOGYAN ISTENE KEZÉBE TESZI SORSÁT AZ EMBER. ENNEK A RÁHAGYATKOZÁSNAK – AKÁR A GYERMEK ANYJÁBA KAPASZKODÁSÁNAK - NINCSEN ALTERNATÍVÁJA. „HA SZÁZSZOR NINCSEN, 
AKKOR IS ISTENRE BÍZOM A VILÁGOT.”/12/ NINCS MÁS LEHETŐSÉGÜNK. AKÁR ÁLLUNK, AKÁR FEKSZÜNK, AKÁR ZUHANUNK, AKÁRHA FELUGRUNK IS EGY PILLANATRA, MINDIG A GRAVITÁCIÓ TÖRVÉNYÉT TELJESÍTJÜK BE. „MINT GYERMEK, AKI BOSSZÚT ESKÜDÖTT / ÉS FELGYUJTOTTA AZ APAI HÁZAT… S CSAK 
ANNAK MELLÉN, AKI ELLEN LÁZADT, / TUDNÁ MAGÁT KISÍRNI…”/13/  AZ IDŐ SÚLYA ALATT  KI AZ ERŐSEBB? A TERMÉSZET ERŐS, ERŐSEBB, A LEGERŐSEBB. A KICSIK ERŐSEBBEK A NAGYNÁL, A REJTETTEK A LÁTHATÓKNÁL, A LASSÚK A GYORSAKNÁL, A MOZGÁS ERŐSEBB A SZILÁRDSÁGNÁL, A SZÉL ÉS A VÍZ A 
SZIKLÁNÁL, A VÁLTOZÓK AZ ÁLLANDÓNÁL. AZ ÉPÜLETET ALKOTÓ ANYAGOKAT FIZIKAI, KÉMIAI, BIOLÓGIAI KÁROSODÁSOK ÉRIK, VÁLTOZÁSOKAT INDÍTVA  MEG SZERKEZETÉBEN, ÖSSZETÉTELÉBEN. A KÖRNYEZET ÁTALAKULÁSA – KIVÁLT HA HIRTELEN VÁLTOZÁSRÓL VAN SZÓ - GYORSÍTJA ÉS ERŐSÍTI A 
LEBOMLÁSI FOLYAMATOKAT. AZ ANYAGOK IDŐBEN KÜLÖNBÖZŐ PÁLYÁT FUTNAK BE, MÁS-MÁS MÓDON, MÁS-MÁS TEMPÓBAN ÖREGSZENEK. MÁS ÉS MÁS AZ AMORTIZÁCIÓS, FELÚJÍTÁSI VAGY CSERE CIKLUSUK. MINDIG A LEGGYENGÉBB LÁNCSZEMNÉL KEZDŐDIK A BOMLÁS. VISSZA A TERMÉSZETBE „AZ ÉLETET 
/ HALÁLRA RÁADÁSUL KAPJA / S MINT TALÁLT  TÁRGYAT VISSZAADJA / BÁRMIKOR.”/14/ A TERMÉSZET ELŐBB-UTÓBB VISSZAFOGLALJA  A MESTERSÉGES ALKOTÁSOKAT - HA LEHET EGYÁLTALÁN MESTERSÉGESRŐL BESZÉLNI A TERMÉSZET VILÁGÁBAN… ÚJRA SAJÁT RÉSZÉVÉ TESZI ŐKET  - HA LEHET 
EGYÁLTALÁN TERMÉSZETEN KÍVÜLINEK LENNI… A PUSZTULÓT FELDOLGOZZA, ELBONTJA - HA LEHET EGYÁLTALÁN PUSZTULÁSRÓL BESZÉLNI E FOLYAMATOS ÁTALAKULÁSBAN… AZ EMBER TERVEZTE MŰ MEGREPED, A SZABÁLYOS EGYRE SZABÁLYTALANABBÁ VÁLIK, AZ ÖSSZETARTÓ ERŐ ELENGED ÉS AMI 
EGY VOLT, MOST KÜLÖN VAN, ELEMEIRE HULL. ÁTMENETI TÚLÉLŐK  VANNAK PERSZE – VÁRHATÓ ÉLETTARTAMUKHOZ VISZONYÍTVA – NAGY TÚLÉLŐK IS. ÉPÜLETEK, TÁRGYAK, SŐT TÁRGGYÁ VÁLT ANYAGOK IS, JELENTÉST HORDOZÓ ELEMEK. RÁCSODÁLKOZUNK E TÁRGYAKRA, MEGTISZTÍTJUK ŐKET ÉS 
ÉLETÜNK RÉSZÉVÉ VÁLNAK. MEGSZELÍDÍTJÜK, KEZDÜNK HOZZÁJUK HASONLÍTANI, ŐK MEG HOZZÁNK IDOMULNAK, AHOGY ÉRINTÉSÜNKKEL KOPTATJUK ŐKET. VÉGÜL A TÁRGYAK ELHAGYNAK MINKET. ELVESZÍTJÜK ŐKET, HOGY MÁSOK IS MEGTALÁLHASSÁK. MOZGÓ TÁRGYAK, HELYÜK ÉS SZEREPÜK FOLYTON 
VÁLTOZIK. MÚLTBA ERESZTETT HOSSZÚ, KANYARGÓS HAJSZÁLGYÖKEREK. AZ IDŐ SÚLYA ALATT  „MINDENÜTT, AHOL VALAMI ÉL, VAN VALAHOL EGY ROVÁS, AHOVÁ AZ IDŐ BEÍRJA MAGÁT.”/15/ TŰZ A NAP ÉS SZÁRÍT A SZÉL, DERMESZT A FAGY ÉS FORRÓSÁG  ASZAL, ESŐ ÁZTAT ÉS JÉG REPESZT, A TERMÉSZET 
ÉS AZ IDŐ ÖSSZESZOKOTT KETTŐSE FÁRADHATATLANUL DOLGOZIK. AZ ÉPÜLETET ALKOTÓ ANYAGOK MÁS ÉS MÁS HANGON SÍRNAK-ÉNEKELNEK AZ IDŐ RÁJUK NEHEZEDŐ SÚLYA ALATT. MEGFIGYELHETŐ BIZONYOS ÖSSZEFÜGGÉS A VÁLTOZÁS ELVISELÉSE ÉS AZ ANYAGOK SZÁRMAZÁSA KÖZÖTT. 
KITAPINTHATÓK BIZONYOS TENDENCIÁK TUDVA, HOGY A HATÁROK NEM MINDIG EGYÉRTELMŰEK, ÁTJÁRÁS LEHETSÉGES. POZITÍV AMORTIZÁCIÓ AZ AMORTIZÁCIÓ ÉRLELÉST, NEMESEDÉST JELENT LEGŐSIBB, A TERMÉSZETBŐL KÖZVETLENÜL KIEMELT ÉS MINIMÁLIS FORMÁLÁS UTÁN BEÉPÍTETT 
ANYAGAINKNÁL. A KŐ A ’PUSZTULÁSIG’ SZÉP, EGÉSZEN ADDIG, MÍG SZÉTMÁLLIK ÉS PORRÁ LESZ. A FA SZINTÉN SZÉPEN ÖREGSZIK - HA HAGYJUK - MINT A LENGYEL FATEMPLOMOK FAZSINDELY FEDÉSE. EHHEZ PERSZE VÉGIG KELL NÉZNI AZ ÉLŐFA AGÓNIÁJÁT, AZ IDŐVEL VALÓ MEGEGYEZÉS LÁTVÁNYOS 
ELSŐ FÁZISÁT. A KIVÁGÁS ÉS A BEÉPÍTÉS UTÁN MÉG HOSSZÚ IDŐ TELIK EL, MÍG TELJESEN KISZÁRAD, FELVESZI VÉGSŐ ALAKJÁT ÉS BEGYŰJTI REPEDÉSEIT. „AZ AGÓNIA NEM HAZÚG, HÁT LÁTNI SZERETEM.”/16/ HASONLÓ, DE GYORSÍTOTT VÉGEREDMÉNYT HOZ A MUMIFIKÁLÁS SZÁRÍTÁSSAL VAGY TELÍTÉSSEL. 
A FA A GYÖKÉRKEZELT FOGHOZ HASONLÓ ÁLLAPOTBA KERÜL. ÉLET ÉS FÁJDALOM NÉLKÜLI HOSSZÚ ÉS NYUGODT IDŐSZAK KÖVETKEZIK, MELY EGÉSZEN A VÉGSŐ ÖSSZEOMLÁSIG TART. AZ ÖREGEDÉS KÉSLELTETÉSE AZ EMBEREK TÖBBSÉGE NEM SZERETI VÉGIGNÉZNI AZ ANYAGOK, FŐLEG AZ ’ÉLŐ’ 
ANYAGOK ÖREGEDÉSÉT. MUNKÁJA PUSZTULÁSÁT LÁTJA EBBEN A MÉGOLY TERMÉSZETES FOLYAMATBAN ÉS EZ SAJÁT ELKERÜLHETETLEN ELMÚLÁSÁRA IS EMLÉKEZTETI. EZÉRT INKÁBB RENDSZERESEN KONZERVÁLJA A FA FELÜLETÉT. A MESTERSÉGES KÉSLELTETÉSSEL AZONBAN CSAK EGYRE FOKOZÓDIK A 
LÁTSZAT ÉS A VALÓSÁG KÖZTI FESZÜLTSÉG. AZ ÖREGEDÉS ELKERÜLHETETLENÜL FELBUKKANÓ JELEI FOKOZOTTAN ILLÚZIÓROMBOLÓK, MAGÁT A TERMÉSZETES FOLYAMATOT NEGATÍVNAK TÜNTETVE FEL: „S ELRÚTÍTJÁK ÖREG ARCUKAT IS, MERT A FIATALSÁG NYOMORÚSÁGOS RONCSÁT ŐRIZGETIK 
RAJTA.”/17/ KÉTARCÚ AMORTIZÁCIÓ AZ AMORTIZÁCIÓ EGY IDEIG A FELÜLETÉN PATINÁZZA, UTÁNA VISZONT ERODÁLJA A TERMÉSZETBŐL NYERT, DE SZERKEZETÉBEN ÁTALAKÍTOTT ANYAGOKAT. ILYENEK AZ ÉGETETT, OLVASZTOTT ANYAGOK: A KÜLÖNBÖZŐ FÉMEK ÉS KERÁMIÁK, KÖZTÜK MINDENNAPI 
ÉPÍTŐANYAGUNK: A TÉGLA. A PATINÁZÓDÁSI SZAKASZBAN SZÉPEN BEÉRNEK, NEMESEDNEK. AZ ERÓZIÓ ERŐSÖDÉSÉVEL VISZONT A ROZSDA, A REPEDÉSEK, A LEPATTOGZÓDÁSOK MÁR A PUSZTULÁST VETÍTIK ELŐRE. EZEK AZ ANYAGOK NEM HORDOZZÁK SZÉTESÉSÜKBEN, METSZETÜKBEN IS AZ EREDETI 
SZÉPSÉGET, SZEMBEN A  TERMÉSZETBŐL KÖZVETLENÜL FELHASZNÁLTAKKAL. NEGATÍV AMORTIZÁCIÓ AZ AMORTIZÁCIÓ LASSÚ, DE VISSZAFORDÍTHATATLAN, FOLYAMATOS ÉRTÉK- ÉS SZÉPSÉGVESZTÉST JELENT A TERMÉSZETTŐL IDEGEN EMÉSZTHETETLEN MESTERSÉGES (MŰ)ANYAGOKNÁL. A SZINTE 
NAPONTA MEGJELENŐ ÚJABB ÉS ÚJABB ANYAGOK ESETÉBEN NINCS VALÓDI TAPASZTALAT A ROMLÁS MÓDJÁRÓL ÉS TEMPÓJÁRÓL. LEGFELJEBB SZÁMÍTÁSOKAT ÉS ÖSSZEHASONLÍTÁSOKAT ALAPUL VEVŐ ELŐREJELZÉS. BÁR AZ EGYRE FEJLETTEBB TECHNOLÓGIÁK A ROMLÁSI FOLYAMATOT EGYRE INKÁBB 
LASSÍTANI IGYEKEZNEK, LÉNYEGI VÁLTOZÁST NEM TUDNAK ELÉRNI - AHOGY A ZÉNÓN-FÉLE PARADOXON ATLÉTÁJA IS CSAK KÖZELÍTENI TUD A TEKNŐSBÉKÁHOZ. FURCSA, VISZOLYGÓ ÉRZÉST KELT AZ EMBERBEN A MŰANYAGOK KETTŐS VISELKEDÉSE: EGYFELŐL AZ ELPUSZTÍTHATATLANSÁG, VAGYIS A 
TÖRVÉNYEN ÉS TERMÉSZETEN KÍVÜLISÉG, MÁSFELŐL A MEGFORDÍTHATATLAN ROMLÁS. FELÚJÍTÁSI LEHETŐSÉGEK AZ ANYAGOK VISELKEDÉSÉNEK ÖSSZEHASONLÍTÁSA ELŐREVETÍTI A JAVÍTÁSI, FELÚJÍTÁSI LEHETŐSÉGEKET IS. A TERMÉSZETBŐL VETT ANYAGOK  A KISEBB HIBÁKRA ESZTÉTIKAI 
SZEMPONTBÓL SZINTE ÉRZÉKETLENEK. A LÁTSZÓ FELÜLET AKÁR NAGYOBB MÉLYSÉGIG – PÉLDÁUL CSISZOLÁSSAL, MARÁSSAL - SZÉPEN JAVÍTHATÓ. A TERMÉSZETBŐL VETT, DE SZERKEZETÉBEN ÁTALAKÍTOTT ANYAGOKNÁL A PATINÁZÓDÁSI SZAKASZBAN MÁR EGY KIS SÉRÜLÉS IS ESZTÉTIKAILAG IGEN 
ZAVARÓ. JAVÍTÁS A SÉRÜLT RÉSZ CSERÉJÉVEL LEHETSÉGES. A TERMÉSZETTŐL IDEGEN MŰANYAGOK GYAKORLATILAG JAVÍTHATATLANOK, FELÚJÍTÁS HELYETT TELJES CSERE SZÜKSÉGES. AZ ÉLET HELYREJAVÍT A TERMÉSZETBŐL SZÁRMAZÓ ANYAGOK TERMÉSZETES MÓDON TÉRNEK VISSZA A 
TERMÉSZETBE, SZEMBEN  A TERMÉSZETIDEGEN ANYAGOKKAL. „A TERMÉSZETBEN NINCS SEMMI ÍZLÉSTELEN. SŐT: MÉG AZ EMBERI ÍZLÉSTELENSÉGET IS HELYRE-JAVÍTJA. …VEGYÉL EGY RONDA CSILLÁRT, VIDD KI AZ ERDŐBE, ÁSD EL A FÖLDBE A GYÖKEREK KÖZÉ, MENJ ÉRTE NÉHÁNY  HÓNAP MÚLVA ÉS 
MEGLÁTOD, HOGY A TERMÉSZET MEGSZÉPÍTI, AMENNYIRE CSAK LEHET. ”/18/ A FRISSEN ELKÉSZÜLT ÉPÜLETEKET MÉG STERIL ÁLLAPOTBAN LEFÉNYKÉPEZZÜK AZ ÖRÖKKÉVALÓSÁG SZÁMÁRA. NEM SOKKAL KÉSŐBB KEZDENEK MEGJELENNI AZ ÉLET ELSŐ APRÓ JELEI. A RIKÍTÓ SZÍNEKET A NAP KISZÍVJA. A 
KOPÁS, A SZENNYEZŐDÉS ÉS A PATINA SEGÍTSÉGÉVEL A KÜLÖNBÖZŐ ANYAGOK ÖSSZEÉRNEK. AZ ERÓZIÓ LECSISZOLJA A FELESLEGESNEK BIZONYULÓ DÍSZÍTÉSEKET. AZ ÉLET KORRIGÁLJA A TERVEZÉS  HIÁNYOSSÁGAIT VAGY TÚLZÁSAIT. AMORTIZÁCIÓS NAPTÁR „S PRÓBÁLJ ÚGY GONDOLNI AZ IDŐRE: 
FOGLALT-TÁBLA EGY ÜRES ASZTALON.”/19/ SOSEM TUDHATJUK, KIK ÜLNEK MAJD A FOGLALT ASZTALHOZ. KIVÉVE, HA MI VAGYUNK, AKIK LEFOGLALTUK. AZ ANYAGOK IDŐBELI VISELKEDÉSÉT HASZNÁLHATÓ TÁVON ÉS PONTOSSÁGGAL - TUDOMÁNYOS ÉRTELEMBEN BIZONYOSAN - ELŐRE LEHET JELEZNI,  AKÁR 
A LEGFRISSEBB MŰHOLDFELVÉTELEK ÉS ÉVSZÁZADOS STATISZTIKÁK KOMBINÁCIÓJÁVAL AZ IDŐJÁRÁST. AZ ANYAGOK  EGYÜTTESE, AZ ÉPÜLETSZERKEZETEK JÖVŐJE IS TAPASZTALATI ÉS LOGIKAI ÚTON NYILVÁN PROGNOSZTIZÁLHATÓ. AZ EMBERI, FŐLEG A HELYSZÍNI MUNKA MINŐSÉGE PERSZE JELENTŐSEN 
ÁTRENDEZHETI EZT AZ AMORTIZÁCIÓS NAPTÁRT. A ROMLÁS TERVEZÉSE MA IS RÉSZE A TERVEZÉSNEK A ROMLÁST SZÁMBA VEVŐ JÖVŐKÉP, DE EZ INKÁBB A VÁRHATÓ FELÚJÍTÁSI CIKLUST PRÓBÁLJA MEGJÓSOLNI A TULAJDONOS SZÁMÁRA. A PROFESSZIONÁLIS ÜZLETI TERVEZÉS RÉSZE LEHET A FONTOSABB 
ANYAGOK ÉS SZERKEZETEK FELÚJÍTÁSI CIKLUSÁNAK ÖSSZEHANGOLÁSA,  AMIT AZ IPARI TERMELÉS MÁR JÓ IDEJE TUDATOSAN ALKALMAZ. GARANCIÁLIS IDŐNEK NEVEZIK AZT AZ IDŐTARTAMOT, AMELY AZ ELSŐ NAGY ÖSSZEHANGOLT FELÚJÍTÁSI CIKLUS SZÜKSÉGESSÉ VÁLÁSA ELŐTT BIZONYOSAN LEJÁR. 
EZZEL SZEMBEN A HOSSZÚ TÁVÚ GONDOLKODÁS FONTOSSÁGÁRA FIGYELMEZTET AZ A TÍZEZER ÉVRE TERVEZETT HATALMAS ÓRA, MELY „ÉVENTE KETYEG EGYET, ÉVSZÁZADONKÉNT ÜT EGYET ÉS CSAK EZERÉVENTE UGRIK ELŐ BELŐLE A KAKUKK. AZ ÓRÁT AZ ODALÁTOGATÓ EMBEREK MŰKÖDTETNÉK. HA 
MEGFELEDKEZNEK LÉTÉRŐL, AKKOR MEGÁLL. ”/20/ MEGÁLL AZ IDŐ VÁLTOZUNK. „HA EGY ÚT FOLYTATHATATLANNAK LÁTSZIK, VAGY TALÁN AZ IS, MI MAGUNK VÁLTOZUNK MEG, HOGY TOVÁBBLÉPHESSÜNK.”/21/ VÁLTOZNAK IGÉNYEINK, LEHETŐSÉGEINK, GONDOLATAINK. SEJTRŐL SEJTRE, PILLANATRÓL 
PILLANATRA, HOL ÉSZREVÉTLENÜL, HOL NAGYON IS LÁTHATÓAN. FORMÁLJUK KÖRNYEZETÜNKET, HA HAGYJA ÉS FORMÁLÓDUNK KÖRNYEZETÜNK ÁLTAL, HA  ELLENÁLL. ELLENSZEGÜLÉS AZ IDŐNEK „ÖNMAGÁNAK MINDENKI A TELJESSÉG, MERT HA MEGHAL, SZÁMÁRA A MINDEN HAL MEG.”/22/ AZ EMBER 
ÖSZTÖNÖSEN MINDEN EREJÉVEL MEGPRÓBÁL ELLENSZEGÜLNI AZ ELMÚLÁSNAK. NEM KÍMÉLVE MAGÁT TERVEZ, ALKOT, ÉPÍT, JAVÍT, FELÚJÍT, ÁTALAKÍT, LEBONT, TOVÁBBÉPÍT, MEGÁLLÁS NÉLKÜL DOLGOZIK, AKÁR EGY BOLYGÓNYI HANGYA, EGY ’HANGYABOLYGÓ’. FOLYTON ÚJ FELADATOT KERES, HISZEN „A 
MŰKÖDÉSBEN VAN A NYUGALOM.”/23/ MINDEZ AZ IGYEKEZET CSAK AZ EMBERI LÉT TÁVLATÁBAN ÉRTÉKELHETŐ. AZ IDŐ LÉPTÉKÉHEZ ÉS EREJÉHEZ MÉRVE NEVETSÉGES EREDMÉNNYEL JÁR. FÉLELEM ÉS HIT AZ ÉPÍTÉSSEL AZ EMBER KÍSÉRLETET TESZ ARRA, HOGY MEGÁLLÍTSA AZ IDŐT, KIMEREVÍTSE A 
PILLANATOT, A ’MOST’ PILLANATÁT, A ’KÉSZ ÉS TÖKÉLETES’ PILLANATÁT, ELFELEDVE EGY RÖVID IDŐRE A TERMÉSZET KÉRLELHETETLEN KÖRFORGÁSÁT, SAJÁT ELMÚLÁSÁT. EHHEZ A REMÉNYTELENNEK TŰNŐ KÜZDELEMHEZ AZ ERŐT KÉT FORRÁSBÓL MERÍTI. FÉLELEMBŐL ÉS HITBŐL. UGYANANNAK A 
BOLYGÓNAK A KÉT OLDALÁRÓL VAN SZÓ, AHOGY A FÖLD EGYIK FELÉN ÉJSZAKA VAN, MÍG A MÁSIKON  NAPPAL. MA MÁSKÉNT CSENG FÜLÜNKBEN: ISTENBEN ’HINNI’ VAGY AZ  ISTENT ’FÉLNI’. PEDIG EGYKOR TALÁN UGYANAZT JELENTETTE.FÉLÜNK AZ ELMÚLÁSTÓL. „TALÁN ELTŰNÖK HIRTELEN, AKÁR AZ 
ERDŐBEN A VADNYOM. ELPAZAROLTAM MINDENEM, AMIRŐL SZÁMOT KÉNE ADNOM.”/24/ FÉLÜNK A JELHAGYÁS NÉLKÜLI ELTŰNÉSTŐL. PEDIG „HÁTRAHAGYOTT ÉLETMŰVÜNKKEL NEM ÉLETÜNKET, CSAK HALÁLUNKAT HOSSZABBÍTJUK MEG.”/25/ HISZÜNK AZ EMBERI ALKOTÁSBAN, A TEREMTÉS FÖLDI – 
TERMÉSZETSZERŰLEG TÖKÉLETLEN - MÁSÁBAN, A LÉTREHOZÁS ÖRÖMÉBEN. ISTENÜNKRE HAGYATKOZUNK ÉS ELFOGADJUK A TERMÉSZET KÖRFORGÁSÁT.  A FÖLÖSLEGBEN REJLŐ ERŐ  MONOLITIKUS ÉS HIERARCHIKUS ÉPÍTKEZÉS HOGYAN MARADHATTAK FENN EGYES ŐSI ÉPÍTMÉNYEK, MIKÖZBEN 
KÖRÜLÖTTÜK KULTÚRÁK SZÜLETTEK ÉS TŰNTEK EL? AZ ŐSI MONOLITIKUS ÉPÍTÉSZET LÁTHATÓAN JOBBAN ÁLLJA AZ IDŐ PRÓBÁJÁT MINT A MAI HIERARCHIKUS. EZ ANNAK ELLENÉRE NYILVÁNVALÓ, HOGY AZ UTÓBBI ESETÉBEN CSAK ÉVTIZEDEK TAPASZTALATÁRÓL BESZÉLHETÜNK AZ ELŐBBI ÉVEZREDEIVEL 
SZEMBEN. EZ AZÉRT IS ELGONDOLKODTATÓ, HISZEN A TECHNIKA FOLYTON FEJLŐDIK. A FEJLŐDÉS PEDIG MINDIG A DIFFERENCIÁLÓDÁS IRÁNYÁBAN HALAD. VAGYIS KÜLÖNBÖZŐ FELADATOK ELLÁTÁSÁRA ÉS KÜLÖNBÖZŐ HATÁSOK ELLEN MÁS ÉS MÁS SZERKEZETET ÉS ANYAGOT HASZNÁLUNK FEL, MELYEKET 
A LEGFRISSEBB KUTATÁSOK ALAPJÁN A LEGALKALMASABBNAK VÉLÜNK. A TECHNIKA TÖKÉLETESEDÉSE LÁTSZÓLAG ÉPPEN A KÉSZÜLTSÉGET FOKOZZA, AZ ELLENÁLLÓSÁGOT ERŐSÍTI. A GAZDASÁGOSSÁG VESZÉLYEI A FEJLŐDÉS MÁSIK JELLEMZŐJE AZONBAN A RACIONALIZÁLÓDÁS. EZ PEDIG A JÓZAN ÉSZ 
NEVÉBEN ELVESZI AZ ANYAGBÓL ÉS A SZERKEZETBŐL AZ IRRACIONÁLISNAK TARTOTT FÖLÖSLEGET. AZT A FÖLÖSLEGET, AMELY A MONOLITIKUS ÉPÍTÉSZETNEK – ELEFÁNTHOZ VAGY BÁLNÁHOZ HASONLÓ – ERŐT, TARTALÉKOT ÉS EZÁLTAL A LÉNYEGÉT-MAGJÁT ILLETŐ SÉRTHETETLENSÉGET BIZTOSÍTOTT. A 
DIFFERENCIÁLÓDÁS RÖVIDTÁVON EGYRE TÖBB ÉS TÖBB IRÁNYBÓL NYÚJT TÖKÉLETES VÉDELMET  AZ ÉPÜLETNEK, AKÁR A PÁNCÉL A LOVAGNAK. DE MINDIG VAN EGY ACHILLÉSZ-SAROK, AMIT HA MEGTALÁL AZ ELLENFÉL, NINCSEN TÖBBÉ VÉDEKEZÉS. A NYERGÉBŐL KIBILLENTETT LOVAGNAK 
MAGATEHETETLENÜL A FÖLDÖN FEKVE MÁR NEM VOLT KEGYELEM. AKÁR A TORONYNAK, AMIKOR NEKIREPÜLT A GÉPMADÁR. VÉDTELENSÉG ÉS SÉRTHETETLENSÉG EBBEN AZ ESETBEN PERSZE RELATÍV FOGALMAK. HISZEN A FEJLŐDÉS TERMÉSZETES KÍSÉRŐJELENSÉGEKÉNT AZ ÉPÍTÉSZETTEL SZEMBENI 
ELVÁRÁSOK – ELSŐSORBAN A KÉNYELMET ÉRINTŐK – FOLYAMATOSAN ERŐSÖDNEK. KELL A FÖLÖSLEG TÁRGYILAGOSSÁG, RACIONALITÁS, GAZDASÁGOSSÁG. KORUNK SZENT TEHENEI. A LÉT ENNYIBŐL IS MEGÉL, AZ ÉLETHEZ AZONBAN ENNÉL TÖBB KELL. HITVÁNY HÁZ, HOL SEMMI FÖLÖSLEG NINCS. A MAI 
KOR ÉPÍTÉSZETÉVEL ÖSSZEHASONLÍTVA FELTŰNŐ AZ ŐSI MONOLITIKUS ÉPÍTMÉNYEKET JELLEMZŐ FÖLÖSLEG. FÖLÖSLEG AZ ANYAGBAN. TARTALÉK AZ ERÓZIÓ TÁMADÁSA ELLEN. TARTALÉK A NEM VÁRT ERŐK ELVISELÉSÉRE, A NEM VÁRT IGÉNYBEVÉTELEKRE. FÖLÖSLEG A FUNKCIÓBAN. NEM UZSORÁZTÁK KI 
A TERET AZ UTOLSÓ CENTIIG. HOGY NE CSAK EGY ADOTT FELADAT EGY-ÉS-CSAK-EGY MEGFEJTÉSEKÉNT SZORONGJON. HOGY NE CSAK A MA MEGOLDÁSA, HANEM A HOLNAP LEHETŐSÉGE IS LEGYEN. A LAKÓTELEPI LAKÁS - MINT LETAKART SZEMŰ, FIX ÚTVONALRA IDOMÍTOTT BÁNYALÓ - TÖBBÉ SEMMI 
MÁSRA NEM IGAZÁN ALKALMAS, SZEMBEN A SZABAD RÉGI POLGÁRI LAKÁSSAL, AMI AZÓTA IS SZINTE BÁRMIRE. („ISTEN TUDJA, HOGY TALÁLNAK-E HELYET AZOK A LÁNYOK, AKIK MINDENESKÉNT AKARNAK ELSZEGŐDNI, VAGY HA ILYEN N INCS, AKKOR BÁRMINEK.”/26/ FÖLÖSLEG AZ EMBERI MUNKÁBAN. 
PIRAMISOKAT EMELŐ, HALÁLIG TARTÓ ÁLDOZAT, NEM PUSZTÁN A NAPI MEGÉLHETÉS FORRÁSA. FÖLÖSLEG AZ ANYAGI JAVAK RÁFORDÍTÁSÁBAN. KÖZÖSSÉGEKET ÖSSZETARTÓ CSELEKEDET, NEM PUSZTÁN CÉGEK ÜZLETI CÉLÚ BEFEKTETÉSE. FÖLÖSLEG AZ IDŐRÁFORDÍTÁSBAN. EGYKOR MÉRETLEN VOLT AZ 
IDŐ, MÍG A MA EMBERÉNEK MINDEN PERC ELVESZTEGETETTNEK TŰNIK. ÉS VÉGÜL FÖLÖSLEG AZ  ERŐBEDOBÁSBAN. A BOKSZOLÓ IS CSAK AKKOR TUD MEGRENDÍTŐ ÜTÉST BEVINNI, HA JÓVAL ELLENFELE FEJE MÖGÉ CÉLOZ. FÖLÖSLEG ÉS MÉRTÉK KELL A FÖLÖSLEG. AZ IDŐ ÉS A TERMÉSZET ÖRVÉNYÉBEN 
KAVAROGVA EL-ELSÜLLYEDNEK, MAJD VÁRATLANUL ISMÉT FELSZÍNRE BUKNAK A DOLGOK, HOGY NEMSOKÁRA ÚJRA ELTŰNJENEK. MINDEN FELBUKKANÁSKOR MÁS ÉS MÁS OLDALUK KERÜL EGY IDŐRE ISMÉT SZEMÜNK ELÉ, MAJD AZ ÖRVÉNYLŐ SODRÁSBAN ÚJABB ÉS ÚJABB RÉSZEK MORZSOLÓDNAK LE, MÁR 
CSAK EGY TÖREDÉK MARADT BELŐLE, MÁR CSAK  EGY PORSZEM, MÁR AZ SEM. FÖLÖSLEG ÉS MÉRTÉK – ELLENTMONDÁSUK CSAK LÁTSZÓLAGOS. A MÉRTÉK ANNYIT JELENT, HOGY KÉPESEK VAGYUNK KÜLÖNBSÉGET TENNI FONTOS ÉS LÉNYEGTELEN DOLGOK KÖZÖTT ÉS FIGYELMÜNKET EZZEL ARÁNYOSAN 
OSZTJUK MEG. A BELSŐ ERŐ AZ IDŐBEN ÉS AZ EMBERI GONDOLKODÁSBAN NINCSEN HÁTRAMENET. MA MÁR AZ ÉPÍTÉSZ CSAK KÜLÖNLEGES ESETEKBEN SZÁMÍTHAT AZ IRRACIONÁLIS FÖLÖSLEGBEN REJLŐ ERŐRE. A MONOLITIKUS ÉPÍTMÉNYEK TÚLÉLÉSI KÉPESSÉGE AZONBAN SPIRITUÁLIS TÖBBLETÜKBŐL IS 
ADÓDIK. EZ A BELSŐ ERŐ A FORMÁLÁSBAN ÖLT TESTET. EGY ÉPÜLET SOKFÉLEKÉPPEN LEHET SZÉP. MÁS A HARMÓNIA SZÉPSÉGE ÉS MÁS A DISZHARMÓNIÁÉ. MÁS A HAGYOMÁNY ÉS MÁS AZ ÚJÍTÁS SZÉPSÉGE. LEHET SZÉP A GONDOSAN MEGTERVEZETT, MIKÉNT A KÖNNYED IS, A KARAKTERES ÉPPÚGY, MINT 
A HÁTTÉRBE HÚZÓDÓ. A SZÉPSÉG MEGÍTÉLÉSE HELYZETENKÉNT, KORONKÉNT ÉS KULTÚRÁNKÉNT VÁLTOZIK. A MONOLITIKUS ÉPÍTMÉNYEK SZÉPSÉGÉT AZONBAN MINDEN ESETBEN A BELŐLÜK SUGÁRZÓ ERŐ ADJA. EZ AZ ERŐ NEM FELTÉTLENÜL AGRESSZÍV, DE MINDIG SZUGGESZTÍV. A JELLÉ VÁLT ÉPÜLET A 
SZUGGESZTÍV HATÁS TITKA A LÉNYEG MEGRAGADÁSA. A RÉSZLETEK ALÁRENDELÉSE AZ EGÉSZNEK. AZ ERŐNEK KÉT ÉLETELEME VAN: A TÉR ÉS A LÉPTÉK. AZ ERŐ TÉR NÉLKÜL OLYAN, MINT A KETRECBE ZÁRT OROSZLÁN. LÉPTÉK NÉLKÜL PEDIG OLYAN, MINT A POHÁRBA MERT TENGERVÍZ. ERŐ PLUSZ TÉR 
PLUSZ LÉPTÉK, EGYENLŐ: JEL. A JEL SŰRÍTMÉNY, KIVONAT, PÁRLAT. TOTEM. A JEL SOHASEM BONYOLULT ÉS VALÓSZERŰ, HANEM LEEGYSZERŰSÍTETT ÉS IDEALIZÁLT. A JELLÉ VÁLT ÉPÜLET NEMCSAK FORMÁLÁSÁBAN, DE RÉSZLETEIBEN IS A VÉGLETEKIG LETISZTULT.  HASZNÁLATI TÁRGY VAGY 
MŰALKOTÁS?  AZ ÉPÜLET HASZNÁLATI  TÁRGY EGY ÉPÜLET RENDELTETÉSE SZERINT SZINTE MINDEN ESETBEN ELSŐSORBAN HASZNÁLATI TÁRGY. EGYES ESETEKBEN ENNÉL TÖBB, MŰVÉSZETI ALKOTÁS IS EGYBEN. AZ ÁLLANDÓ HASZNÁLAT A MINDENNAPI IGÉNYEK SZOLGÁLATÁT FELTÉTELEZI. A 
’HASZNÁLAT’ ÉS AZ ’IGÉNY’ FOGALMAKAT TÁGAN ÉRTELMEZVE, A FUNKCIONÁLISTÓL AZ ESZTÉTIKAIN ÁT EGÉSZEN A SPIRITUÁLIS VONATKOZÁSOKIG. VELÜNK EGYÜTT VÁLTOZNAK IGÉNYEINK ÉS EZ ÁLLANDÓ VÁLTOZÁST JELENT A HASZNÁLAT MÓDJÁBAN IS. A MINKET KÖRÜLVEVŐ VILÁGON HOSSZÚ IDŐN 
KERESZTÜL ÁLTALÁBAN CSAK RÉSZLETEIBEN VÁLTOZTATUNK. EZ KISEBB BELSŐ ÁTRENDEZÉSSEL, KIEGÉSZÍTÉSSEL, SZELEKTÁLÁSSAL MEGOLDHATÓ. IDŐRŐL IDŐRE AZONBAN ÚJ HELYZET ÁLL ELŐ ÉS A MEGVÁLTOZOTT HELYZET MEGVÁLTOZOTT KÖRNYEZETET KÍVÁN. A HASZNÁLAT MÓDJÁNAK KÜLÖNFÉLE 
VÁLTOZÁSA AZ ÉPÜLET ÚJRAGONDOLÁSÁT, ÁTALAKÍTÁSÁT, BŐVÍTÉSÉT, SZÉLSŐ ESETBEN LEBONTÁSÁT VONJA MAGA UTÁN. ÉRINTHETŐ MŰVEK EGY FESTMÉNY, EGY SZOBOR NEM ALAKÍTHATÓ ÁT, NEM BŐVÍTHETŐ AZ EREDETI GONDOLAT SÉRÜLÉSE NÉLKÜL. NEM KÖTŐDIK HOZZÁ VÁLTOZÓ HASZNÁLATI 
IGÉNY. A MŰ SZÜLETÉSÉNÉL BÁBÁSKODÓ ESZTÉTIKAI, SPIRITUÁLIS, ESETLEG FILOZÓFIAI KÖZEG MEGVÁLTOZÁSA A MŰ ELFELEDÉSÉT, KRITIKÁJÁT VAGY ÉPPEN MÚZEUMBA KERÜLÉSÉT EREDMÉNYEZHETI. A MŰ EREDETI MEGJELENÉSÉT, A MŰVÉSZ EREDETI SZÁNDÉKÁT LEGJOBBAN MEGKÖZELÍTŐ ALÁZATOS, 
MÁR-MÁR SZOLGAI RESTAURÁLÁS A HOZZÁNYÚLÁS JELENLEG LEGINKÁBB ELFOGADOTT MÓDJA.  AZ EMBER ÁLTAL HASZNÁLT ÉPÜLETEK – MŰVÉSZETI ÉRTÉKÜKTŐL FÜGGETLENÜL - NEM TEKINTHETŐK MŰVÉSZETI ALKOTÁSKÉNT ABBAN AZ ÉRTELEMBEN, HOGY ÉRINTHETETLENNÉ VÁLNAK A JÖVENDŐ KOROK 
SZÁMÁRA. ÉRINTHETETLEN MŰVEK  A RITKA KIVÉTELEK KÖZÉ TARTOZNAK EGYES ’EREKLYESZERŰ’ ALKOTÁSOK, MELYEKNÉL A RACIONÁLIS SZEMPONTOK SEMMIVÉ VÁLNAK ZSENIALITÁSUK, ELEMI EREJÜK, KIEMELKEDŐ ÉPÍTÉSZET-TÖRTÉNETI VAGY ÉPÍTÉSZET-FILOZÓFIAI ÉRTÉKÜK MELLETT. 
„VÉGELEMZÉSBEN MINDEN MESTERMŰ KÜLÖN VILÁG, TÖKÉLETES FORMÁBA ÖNTÉSE EGY GÉNIUSZ MINDEN ÉLETÉRZÉSÉNEK ÉS VILÁGSZEMLÉLETÉNEK, MINTAKÉPE A BEFEJEZETTSÉGNEK, AMELY NEM ENGED MEG HOZZÁTÉTELT VAGY  ELVÉTELT LÉNYEGÉNEK CSORBÍTÁSA NÉLKÜL.”/27/ MINDEN ALKOTÁS 
ALAPANYAGA A TEHETSÉG, A MUNKA ÉS A SZERENCSE, DE HA MESTERMŰVÉ VÁLIK, AZ „SZINTE ELLENÜNKRE, VAGY LEGALÁBBIS RÉSZVÉTELÜNK NÉLKÜL SZÜLETIK MEG BENNÜNK, MINT MINDEN, AMI IHLETETT.”/28/ ÉPÜLETEK TOVÁBBGONDOLÁSA AZ ÉPÜLET ELSŐSORBAN HASZNÁLATI TÁRGY, ÍGY EL KELL 
HOGY VISELJE A HASZNÁLAT VÁLTOZÁSÁBÓL FAKADÓ KÖVETKEZMÉNYEKET. SŐT, NEM CSAK TŰRNIE, HANEM TOLERÁLNIA IS KELL. EZ A NYITOTTSÁG TESZI LEHETŐVÉ AZ ÉLET RENDJÉHEZ VALÓ ALKALMAZKODÁST, TÁGABB ÉRTELEMBEN A TERMÉSZET KÖRFORGÁSÁBA VALÓ BEKAPCSOLÓDÁST. SOK 
TÉNYEZŐTŐL FÜGG, HOGY AZ ÉPÍTETT KÖRNYEZET HOGYAN VÁLTOZIK. ÉPÍTÉSZETI SZEMPONTBÓL AZ IGAZI KÉRDÉS AZ EREDETI ÉS AZ ÚJ GONDOLAT KÖZTI VISZONY. AZ EREDETI ÉPÍTÉSZETI ALKOTÁST LEHET HARMONIKUSAN VAGY FESZÜLTSÉGGEL TELE FOLYTATNI, A SZERVES NÖVEKEDÉSRE VAGY 
ÉPPEN A KONTRASZTRA ÉPÍTVE. A MEGŐRZÉS MÉRTÉKÉT ÉS MÓDJÁT, A FOLYTATÁS HANGVÉTELÉT ÉS MOZGÁSTERÉT NAGYBAN MEGHATÁROZZA AZ EREDETI ÉPÍTÉSZET EREJE VAGY ÉPPEN ’GYENGESÉGE’, AKTÍV VAGY PASSZÍV JELLEGE.  ALKOTÓ- VAGY ROMBOLÓTÁRS AZ IDŐ?  VISSZAÉPÍTÉS AZ ÉPÍTÉS 
VISZONYLAG LASSÚ ÉS SOK FIGYELMET IGÉNYLŐ FOLYAMAT, HATALMAS ELEMHALMAZ SZISZTEMATIKUS ÖSSZEÁLLÍTÁSA EGY ADDIG NEM LÉTEZŐ BONYOLULT RENDSZERRÉ. A ROMBOLÁS EZZEL ELLENTÉTBEN RENDKÍVÜL GYORS ÉS RENDEZETLEN ESEMÉNY, MELY SORÁN A RENDSZER EGYIK PILLANATRÓL A 
MÁSIKRA MEGSZŰNIK, DARABOKRA HULL. AZ IDŐ ILYEN ÉRTELEMBEN NEM ROMBOL, A TERMÉSZETES ÁTALAKULÁSI FOLYAMAT INKÁBB VALAMIFÉLE ’VISSZAÉPÍTÉS’, MELY MAGÁNÁL AZ ÉPÍTÉSNÉL IS NAGYSÁGRENDEKKEL TÖBB IDŐT IGÉNYEL ÉS SAJÁT SZEMPONTJAI SZERINT TÖKÉLETES MUNKÁT VÉGEZ. A 
ROMLÁS VIRÁGAI MIKOR VÁLIK ALKOTÓ- ÉS MIKOR ROMBOLÓTÁRSSÁ AZ IDŐ? AZ IDŐ MÚLÁSA A PUSZTULÁSON TÚL LÉTREHOZ-E ÚJ ÉRTÉKEKET? MELYEK LENNÉNEK A ’ROMLÁS VIRÁGAI’? „ÉRDEMES SZEMLÉLGETNI A NYIRKOS, ROMLÓ FALAKON ALAKULÓ FOLTOKAT, REPEDÉSEKET. SZEBB RAJZOK, SZEBB 
SZÍNCSOPORTOK NINCSENEK SEHOL. A FOLTOK TÖMÖR, VAGY SZÉTKUSZÁLÓDÓ FORMÁI, A REPEDÉSEK VASKOS, VAGY EZER-SZÁLKÁJÚ VONALAI OLY TELJES HARMÓNIÁJÚAK, AMIT AZ EMBERI MŰVÉSZET CSAK LEGTISZTÁBB KORSZAKAIBAN ÉR UTÓL.”/29/  PATINA ÉS MŰ EREDETI STERIL SZÉPSÉGÉBEN SZEBB 
A MŰ VAGY AZ IDŐ NYOMÁVAL ÉKESÍTETTEN? AZ EREDETI HALVÁNY RÓZSASZÍNBŐL AZ IDŐK SORÁN MÉLY BÍBORRÁ ÉRTEK A RUBENSEK, REMBRANDTOK. HOZZÁTARTOZIK-E A PATINA A MŰHÖZ, AHOGY RÁNCAINK ARCUNKHOZ? HA A MŰVEKET ÖRÖKÉLETŰEKNEK SZERETNÉNK TUDNI, AKKOR NYILVÁN NEM. DE 
VAJON LEHETNEK-E ÖRÖKÉLETŰEK? NEM ELÉG, HA HALHATATLANOK? NÖVELI-E VAGY ÉPPEN CSÖKKENTI A MŰ HITELESSÉGÉT AZ, HA AZ IDŐ NYOMAIT MAGÁN VISELI? AZ ÉLETKOR ÖNMAGÁBAN NEM MINŐSÍT, DE A TÚLÉLT IDŐ EGYFAJTA ÉLETKÉPESSÉGET MINDENKÉPPEN JELEZ. MÓDOSÍTJA-E A PATINA A MŰ 
JELENTÉSÉT, ÉRTELMEZÉSÉT? IGEN IS, MEG NEM IS. AZ EMBER ÖNMAGA MARAD SZÜLETÉSÉTŐL HALÁLÁIG, MÉGIS KÍVÜL-BELÜL FOLYTONOSAN VÁLTOZIK. VÁLTOZATLANSÁGUNK ÉS VÁLTOZÁSUNK IKERTESTVÉREK. LEGBENSŐBB LÉNYEGÜNK NYILVÁNUL MEG A VÁLTOZÁS MIKÉNTJÉBEN. MŰVEK TOVÁBBI 
ÉLETE SZABADSÁGOT ÉS FELELŐSSÉGET JELENT AZ A TAPASZTALAT, HOGY A REMEKMŰ ÖNÁLLÓ ÉLETRE KEL, MÍG A FÉRCMŰ ALKOTÓJA NYAKÁN MARAD. AZ EGYSZERI, FOLYTATHATATLAN – TESTTEL RENDELKEZŐ - MŰALKOTÁSOKRA MINDEZ MÁSKÉPPEN VONATKOZIK, MINT A FILMEN, SZÍNHÁZBAN ÉS 
ZENÉBEN TOVÁBBÉLŐ TESTETLEN IRODALOMRA. MÍG A FORMÁLHATÓ TESTETLEN MŰVEK ALAPANYAGKÉNT IS ÖNÁLLÓ ÉLETRE KELHETNEK, A TESTTEL RENDELKEZŐ MŰVEK ELSŐSORBAN HATÁSUKBAN ÉLNEK TOVÁBB, ILLETVE BIZONYOS TÁVON FIZIKAI LÉTÜKBEN IS, AMENNYIBEN A KÉSŐBBI KOROK 
MEGTARTANDÓ VAGY TOVÁBBVIENDŐ ÉRTÉKET TALÁLNAK BENNE. ÚGY TŰNIK TEHÁT, HOGY A MŰ  KÉSŐBBI SORSA NAGYRÉSZT MŰFAJA RUGALMASSÁGÁN MÚLIK. EGY ÚJ FORDÍTÁS MINDIG KÖZELEBB HOZZA KORUNKHOZ AZ ARCHAIKUS SZÖVEGEKET, A GONDOLATOT A NYELV PORÁTÓL MEGTISZTÍTVA. BÁR 
RÉGEN SZÉTFOSZLOTT AZ ANYAG, AMIRE ÍRTA ŐKET ÉS AZ A NYELV IS MÉLY ÁLOMBA MERÜLT , HORATIUS SZELLEME „ÁLLJA AZ ÉVEK HOSSZÚ SORÁT S A ROHANÓ IDŐT.”/30/ AZ IDŐ PRÓBÁJA A HÁBORÚ-ROMBOLTA, IDŐRÁGTA GÖRÖG TEMPLOMOK LENYŰGÖZŐK. MÍG AZ EREDETI FESTÉST ÉS DÍSZÍTÉST HŰEN 
FELIDÉZŐ MAKETTJEIK FURCSÁN KISSZERŰEK. NEM VALÓSZÍNŰ, HOGY PUSZTÁN A LÉPTÉKBELI  KÜLÖNBSÉG OKOZZA A HATÁSBELI KÜLÖNBSÉGET. AZ IDŐ PRÓBÁJÁT NEM MINDEN ÁLLJA KI. ÉS ITT NEM CSAK AZ AMORTIZÁCIÓRÓL VAN SZÓ. A HÁBORÚBA ROHANÓ VONATBÓL PILINSZKY EGYMÁS UTÁN DOBTA KI 
AZ ÉRVÉNYÉT VESZTETT  KÖNYVEKET. UTOLJÁRA DOSZTOJEVSZKIJT, HOGY EGYEDÜL A KÖNYVEK KÖNYVÉT TARTSA MEG. RÉTEGEK MIBŐL ÉLÜNK? TESTÜNKET KENYÉRREL,  LELKÜNKET SZERETETTEL, SZELLEMÜNKET GONDOLATTAL TÁPLÁLJUK. TALÁN AZ ÉPÍTÉSZETNEK  IS TÖBBFAJTA MUNÍCIÓRA VAN 
SZÜKSÉGE. AHOGY A TÖBB ROBBANÓFEJET HORDOZÓ BOMBÁK A LEGEREDMÉNYESEBBEK, IDŐBEN VAGY TÉRBEN ELNYÚJTVA A HATÁST. A GÖRÖGÖKNÉL AZ IDŐ MINDIG TÉRHEZ KÖTÖTT. A MÁSIK IRÁNYBÓL NÉZVE: A TÉR IS KÖTŐDIK AZ IDŐHÖZ. EGY ÉPÜLET MÁST MUTAT MEG MAGÁBÓL FRISSEN 
ELKÉSZÜLVE, MAJD MÁST 10 VAGY 100 ÉS MEGINT MÁST 1000 ÉVESEN. HOZZÁNK HASONLÓAN AZ ÉPÜLETEK IS RÉTEGESEN ÖLTÖZKÖDNEK. A KÜLSŐ RÉTEG SZÓL A JELENNEK. A RÉSZLETEKET AZ ÉPÍTÉSZ A KOR CERUZÁJÁVAL RAJZOLJA. A KOROK PEDIG VÁLTOZNAK, AKÁR AZ ÉVSZAKOK. AHOGY MINDEN 
ÉVSZAK MÁSHOGY SZÍNEZI KI A TÁJAT, ÚGY MINDEN KOR ÁTÖLTÖZTETI ÉPÜLETEIT. EBBEN A FOLYAMATOS ÁTALAKULÁSBAN AZ ÉPÍTÉSZETI GONDOLAT EGYRE INKÁBB KISZABADUL A KOROK HÁLÓJÁBÓL. MIND HATÁROZOTTABBAN ELKÜLÖNÜL AZ ÁLLANDÓ A VÁLTOZÓTÓL, A LÉNYEG A RÁRAKÓDÁSOKTÓL. AZ 
ÉPÍTÉSZET MEGTISZTULÁSA AZ IDŐ VASFOGA FOLYAMATOSAN TISZTÍTOTTA MEG A GÖRÖG ÉPÍTÉSZETET A KÜLSŐ RÉTEGEKTŐL. HOGY CSAK A TISZTA ARCHITEKTÚRA MARADJON MEG, AMI TOVÁBB MÁR NEM HÁMOZHATÓ: A MAG, MINT PILINSZKY KEZÉBEN A KÖNYV. AZ IDŐ AKKOR TUD ALKOTÓTÁRSSÁ VÁLNI, 
HA A RÁRAKÓDÁSOK, A FELSZÍNI RÉTEGEK LEBONTÁSÁVAL AZ ÉPÜLET LÉNYEGÉT LEGTISZTÁBB FORMÁJÁBAN KIFEJEZŐ MAGOT MEGMUTATHATJA. HA VAN. HA NINCS, AKKOR CSAK A ROMBOLÓTÁRS SZEREPE MARAD NEKI. AZ ÉPÍTÉSZET ESETÉBEN AZ ELMÚLÁS SZÉPSÉGE A MAG MEGTALÁLÁSÁBAN REJLIK.  A 
DÍSZEK LEVETÉSÉBEN ÉS A LÉNYEG MEGRAGADÁSÁBAN. GONDOLJUNK A VAKOLATTAL ELTAKART KŐFAL KITAKARÓZÁSÁRA, A SZÍNES FRESKÓIT LEVETETT ROMÁN KŐTEMPLOM ELEMI EREJÉRE. A REJTŐZŐ CSONTVÁZ VÉGSŐ GYŐZELMET ARAT AZ ÖNHITT HÚSON. AZ ETIKA TÚLLÉP AZ ESZTÉTIKÁN. „AZ IDŐ 
IGAZ, S ELDÖNTI, AMI  NEM AZ.”/31/  A MÚLTHOZ VALÓ VISZONY  MÚZEUMI IDŐ AZ ÉPÜLETEK VALÓSÁGOS IDEJE LEJÁR, AMIKOR EGY PECSÉTES PAPÍRON MŰEMLÉKNEK NYILVÁNÍTJÁK ŐKET. ETTŐL A  PILLANATTÓL KETYEG A MÚZEUMI IDŐ. AZ ÉPÍTÉSZET MÁR NEM MINDENNAPI ÉLETÜNK RÉSZE, HANEM A MÚLT 
BEMUTATÁSA. KONZERV,  BEBALZSAMOZOTT TETEM, BOROSTYÁNKŐBE  FAGYOTT BOGÁR. IDŐTLENNÉ VÁLIK, EREDETI VAGY AZ EREDETIT MEGKÖZELÍTŐ ÁLLAPOTÁBAN MEGŐRIZVE. A KONZERVÁLÁS CÉLJA, HOGY AZ EREDETI ÁLLAPOT MESTERSÉGES FENNTARTÁSÁVAL ÉS BEMUTATÁSÁVAL JOBBAN 
MEGISMERJÜK ELŐDEINK ÉLETFORMÁJÁT ÉS EZEN KERESZTÜL VILÁGKÉPÉT IS. EGYKORI PILLANATFELVÉTEL, KIMEREVÍTETT FILMKOCKA. A MEGÁLLÍTOTT IDEJŰ ÉPÜLETEK MEGŐRZÉSE, KONZERVÁLÁSA SOK MUNKÁT IGÉNYEL. CÉLJA A TÁRGYAK ÉLETÉNEK MEGHOSSZABBÍTÁSA ÉS AZ IDŐ MEGÁLLÍTÁSA, A 
TERMÉSZETES PUSZTULÁS ÁRJÁVAL SZEMBEÚSZVA. A LEGJOBB MEGŐRZŐ A HASZNÁLAT LENNE. A HASZNÁLAT KORTÁRSSÁ TESZ. HA IGAZI ÉLETET NEM IS, A MOZGÁS LÁTSZATÁT MEG SZOKÁS TEREMTENI, PÉLDÁUL AZ ÉLŐ KULTÚRA BEENGEDÉSÉVEL. KORTÁRS KIÁLLÍTÁSOK, KONCERTEK, SZÍNHÁZI 
ELŐADÁSOK. MINDEZ AZONBAN MÁR CSAK JÓL SIKERÜLT SMINK A RAVATALON. KÓMA ILLŐ DOLOG-E ÉLŐ TEREKET KÓMÁBA EJTENI? „OTT ÜLT AZ ISTENEK GYÜLEKEZETE: VÁLASSZ HÁT, DE CSAK  EGY DOLGOT. AZT VÁLASZTOM, HOGY MINDIG VELEM LEGYEN A NEVETÉS. EGYETLEN ISTEN SEM SZÓLT SEMMIT, 
HANEM MINDNYÁJAN NEVETNI KEZDTEK. EBBŐL MÁR TUDTAM, HOGY KÉRÉSEM TELJESÜL. NEM LETT VOLNA ILLŐ, HA KOMOLY HANGON ÍGY VÁLASZOLNAK: LEGYEN AKARATOD SZERINT.”/32/ AMÍG A JELENT TELJESNEK ÉREZZÜK, NEM GONDOLKOZUNK SE MÚLTBAN, SE JÖVŐBEN. KÉSŐBB MÁR CSAK AZ 
EGYKORI JELENRE, AZ ’IGAZI’ IDŐRE VALÓ  EMLÉKEZÉS MARAD MEG. A KLASSZICIZMUS FORDULT ELŐSZÖR A MÚLT FELÉ. A XIX. SZÁZAD MÁSODIK FELÉTŐL KEZDIK KUTATNI ÉS JEGYEZNI RÉGI KOROK MEGMARADT ÉPÜLETEIT. ELŐSZÖR AZ ÓKOR KERÜLT A FIGYELEM KÖZÉPPONTJÁBA, MAJD AZ EGYRE 
KÖZELIBB KOROK IS ÉRDEKESSÉ VÁLTAK. MEGSZÜLETIK EZ A FURCSA ÖSSZETETT SZÓ: MŰEMLÉK. AZ ATHÉNI CHARTA 1931-BEN, A VELENCEI CHARTA 1964-BEN SZABÁLYOZZA AZ ÉPÍTÉSZETI MÚLTTAL VALÓ FOGLALATOSKODÁST.  AZÓTA - KORSZAKONKÉNT VÁLTOZÓ SZEMLÉLETTEL ÉS TECHNIKÁKKAL - 
BALZSAMOZUNK. KI TUDNÁ MOST MEGJÓSOLNI, MIT GONDOLUNK MAJD ÚJABB ÉVTIZEDEK MÚLTÁN. LEHET-E EGYSZER MÉG TELJES A JELEN? MI AZ, HOGY EREDETI? AMIKOR AZ ÖREGEDÉS EGY ÉPÍTMÉNY LÉTÉT VESZÉLYEZTETI, A TERMÉSZETBŐL VETT HASONLÓ ANYAGBÓL PÓTLÁSSAL VAGY CSERÉVEL AZ 
ÉPÍTMÉNY LÉNYEGÉBEN VÁLTOZATLAN MEGJELENÉSSEL MEGŐRIZHETŐ. ÍGY TÖRTÉNIK EZ AZ ÉSZAKI FATEMPLOMOKNÁL, AHOL AZ ÉPPEN TÖNKREMENT GERENDÁT MINDIG ÚJJAL VÁLTJÁK FEL. A  HAGYOMÁNYOS JAPÁN FATEMPLOMOKAT MEGSZABOTT IDŐKÖZÖNKÉNT SZÉTSZEDIK, FELÚJÍTJÁK ÉS ÚJRA 
ÖSSZERAKJÁK. AZ ISZE -TEMPLOMOT TÖBB MINT EZER ESZTENDŐN ÁT MINDEN HÚSZ ÉVBEN ÚJRA FELÉPÍTETTÉK, 1993-BAN HATVANEGYEDSZER ÁLLÍTVA TÖKÉLETES MÁSOLATOT AZ ELŐZŐ MELLÉ, A SZÉTSZEDETT FAANYAGOT PEDIG MÁS TEMPLOMOKHOZ HASZNÁLJÁK FEL. A PORÓZUS HELYI HOMOKKŐBŐL 
ÉPÍTETT MÁLTAI TEMPLOMOKBAN ÁLLAG SZERINTI SORRENDBEN EGYENKÉNT CSERÉLIK LE A KÖVEKET, ÍGY A MÁLLÁS FOKOZOTT TEMPÓJA MIATT A FELÚJÍTÁSI CIKLUS KÖRBEÉR. EGYETLEN RÉSZ SEM EREDETI, AZ EGÉSZ MÉGIS HITELES? A VÁLASZ AZ ’EREDETI’ ÉS A ’HITELES’ SZAVAK JELENTÉSE KÖZTI 
KÜLÖNBSÉGBEN REJLIK. HITELESSÉG ÉS SZEMLÉLTETÉS ELLENTMONDÁSA A MŰEMLÉK-FELÚJÍTÁS TALÁN MÉG MINDIG A HITELESSÉG ÉS SZEMLÉLTETÉS ELLENTMONDÁSÁN RÁGÓDIK ÉS INGADOZIK A HITELESEN BEMUTATHATÓ, DE ÖNMAGÁBAN SOKSZOR ÉLVEZHETETLEN RÉSZ VAGY A KÉTSÉGEK KÖZT 
VISSZAÁLLÍTOTT, DE TELJESSÉGÉBEN ÁTÉLHETŐ EGÉSZ KÖZÖTT. JÁRJUNK-E TÉRDIG A ROMOKBAN VAGY OLYANRA CSODÁLKOZZUNK RÁ, AMILYEN PONTOSAN TALÁN SOHASEM VOLT? AZ EREDETI ANYAGHOZ ÉS DÍSZÍTÉSHEZ RAGASZKODJUNK VAGY AZ EREDETI TERET LÁTTASSUK? A KÉPZELET KÉPES 
FOLYTATNI AZ ELKEZDETT VONALAT, TOVÁBBFARAGNI A SZOBORTÖREDÉKET, TOVÁBBÉPÍTENI A ROMOKAT, TOVÁBBGONDOLNI A KIFAKULT ÍRÁST. DE CSAK HA VAN ELÉG TÁMPONTUNK ELINDULNI, MŰVELTSÉGÜNK KIEGÉSZÍTENI, TÜRELMÜNK ELKÉPZELNI. MIKÖZBEN SENKIT SEM ÁLLÍTANAK OLYAN HELYZET 
ELÉ, HOGY NÉGY MEGMARADT PATA ALAPJÁN KÉPZELJEN EL EGY LOVAS SZOBROT, TERMÉSZETES-E, HOGY TÉRDIG ÉRŐ FALAK KÖZÖTT SÉTÁLUNK? EGYETLEN CSERÉPTÖREDÉKBEN CSAK AZ LÁTHATJA A VÁZÁT, AKI MÁR EZRET ÖSSZERAKOTT. AZ ANYAGOT RESTAURÁLJUK VAGY A MŰVET? SZUBJEKTÍV 
MOZAIK TALÁN AZÉRT IS OLYAN NEHÉZ EZEKRE A KÉRDÉSEKRE VÁLASZOLNI – MÁR ÉVTIZEDEK ÓTA NEM BÍRUNK - MERT ELEVE ZSÁKUTCÁBA VISZ A KÉRDÉSFELVETÉS ÁLTALÁNOSÍTÓ MÓDJA. ILYEN KÉRDÉSEKRE NEM LÉTEZIK OBJEKTÍV FELELET. MINDENKI CSAK A SAJÁT SZEMÉVEL LÁT, CSAK A SAJÁT 
ESZÉVEL GONDOLKODIK,  CSAK A SAJÁT ÉRZÉSEIRE HALLGAT. TALÁN ÉPPEN EBBEN REJLIK A MEGOLDÁS LEHETŐSÉGE IS. EGYÉNI VÁLASZOKRA LENNE SZÜKSÉG, AKÁR MINDEN EGYES ESETBEN KÜLÖNBÖZŐRE. ELMÚLT KOROK ÉPÍTÉSZEINEK ALKOTÁSAIT MAI ÉPÍTÉSZEK KELL HOGY TOVÁBBGONDOLJÁK, A 
RÉGIEKNEK ERRE MÁR NINCSEN LEHETŐSÉGE. KÜLÖNBÖZŐ HELYZETEKRE KÜLÖNBÖZŐ EMBEREK ÁLTAL ADOTT KÜLÖNBÖZŐ VÁLASZOKBÓL OLYAN SZUBJEKTÍV MOZAIK ALAKULNA KI, AMELY TALÁN SZERVESEBB KAPCSOLATOT JELENTENE MÚLTUNKKAL. E SZABADSÁG SÚLYÁVAL ÉLNI NEHEZEBB FELADAT, 
MINT ENGEDELMESKEDNI AZ AKTUÁLIS MŰEMLÉKI KÁNONNAK. KÖNNYELMŰEN ÉLVE VELE KIHULLHATNAK UJJAINK KÖZÜL A MÚLT MÉG MEGMARADT DARABJAI. EZÉRT AZ ÉPÍTÉSZ EGYÉNI FELELŐSSÉGE MEGNŐ, UGYANAKKOR MEGFELELŐ SZAKMAI KONTROLL IS FELTÉTLENÜL SZÜKSÉGES. A MÚLTBÓL A 
JÖVŐBE VEZETŐ UTAT A MÁIG MEGHOSSZABBÍTVA TALÁN KÖZELEBB HOZHATNÁNK ELŐDEINK JELENÉT.  AZ ABSZOLÚT KERESÉSE  A CIVILIZÁCIÓ MELLÉKHATÁSAI AZ EMBER BELESZÜLETETT, MEGISMERTE, MAJD GYARMATÁVÁ TETTE A FÖLDET. A TECHNIKA NÉLKÜLÖZHETETLENNÉ TESZI MAGÁT. 
FOKOZATOSAN KISZAKADUNK TERMÉSZETI KÖRNYEZETÜNKBŐL ILLETVE ELLÖKJÜK AZT MAGUNKTÓL. EZZEL PÁRHUZAMOSAN „A CIVILIZÁCIÓ, VAGYIS A VILÁG MŰVELÉSÉNEK MŰSZAKI RÉSZE ELSZAKADT SZELLEMI FORRÁSÁTÓL ÉS ÉRTELMÉTŐL, A KULTÚRÁTÓL."/33/ AZ ELMAGÁNYOSODÓ VILÁGBAN 
ELMÚLÁSUNKKAL IS MAGUNKRA MARADUNK. A HALÁLT EGYÉNI ÉLETÜNK VÉGÉNEK TEKINTJÜK. NAGYSZÜLEINK MÉG NAGYCSALÁDBAN NŐTTEK FEL, AHOL A HALÁL TERMÉSZETES RÉSZE VOLT A NEMZEDÉKEK VÁLTAKOZÁSÁNAK ÉS AZ EGYÉN SORSÁTÓL FÜGGETLENÜL A KÖZÖSSÉG MÉG SOKÁIG FENNMARADT, 
REMÉNY SZERINT FOLYTATVA ÉS BETELJESÍTVE AZ EGYÉN AKARATÁT. MEGSZAKÍTOTT TÖRTÉNELEM ÉPÍTÉSZETÜNK IS ELMAGÁNYOSODOTT. HUSZADIK SZÁZADI TÖRTÉNELMÜNK A GYÖKEREK MÁNIÁKUS ELVÁGÁSÁNAK ÉS ÚJRAÉLESZTÉSÉNEK SOROZATA. A NÁLUNK SZERENCSÉSEBB, TÖBBÉ-KEVÉSBÉ 
MEGSZAKÍTATLAN TÖRTÉNELEMMEL ÉS KULTÚRÁVAL BÍRÓ NÉPEKNÉL JÓL ÉRZÉKELHETŐ AZ ÉPÍTÉSZETI FOLYTONOSSÁG. SZAKMA ÉS KÖZÖNSÉG KÖZÖTT NINCSEN ÁTUGORHATATLAN SZAKADÉK, LEKÜZDHETETLEN ÍZLÉSBELI TÁVOLSÁG. NEM AZ ELŐÍTÉLET BÁBÁSKODIK MINDEN ÚJ SZÜLETÉSÉNÉL, RÉGI 
IDEÁK UTÁN SÓHAJTOZVA. EGÉSZSÉGES KÍVÁNCSISÁGGAL FOGADJÁK AZ  ÚJ ÉPÍTÉSZETET ÉS ÉRTÉKEI ALAPJÁN ÍTÉLIK MEG PRO VAGY KONTRA. A FOLYTONOS ÉPÍTÉSZETNEK SZÉLES ÉS SZILÁRD TALAJ VAN A LÁBA ALATT, AMIRŐL KÖNNYŰ SZÍVVEL ELRUGASZKODHAT TUDVA, HOGY BÁRMILYEN MESSZE 
VAGY MAGASRA UGRIK, MINDIG OTTHON ÉR FÖLDET ÚJRA. ÉVEZREDNYI PILLANAT EGY ÉPÍTÉSZETI ALKOTÁS ÉLETTARTAMA - BÁRHOGY IS VISZONYUL AZ EMBERI DIMENZ IÓKHOZ - NÉHÁNY ÉV VAGY NÉHÁNY ÉVEZRED - AZ IDŐ EGÉSZÉHEZ KÉPEST PILLANAT CSAK. ANYAGOK EGYMÁS MELLÉ SODRÓDÁSA, 
ÖSSZEKAPCSOLÓDÁSA, MAJD ELTÁVOLODÁSA ÉS SZÉTSZÓRÓDÁSA. KÜLÖNFÉLE ANYAGOK KÜLÖNFÉLE SORSÁNAK RÖVID KÖZÖS SZAKASZA. AZ ÉPÍTÉSZET PERFORMANCE, A VILÁG EGY DARABJÁNAK ÚJRAFOGALMAZÁSA AZ EMBER RENDEZÉSÉBEN. AZ ELŐADÁS AZ IDŐ LÉPTÉKÉBEN EGYESTÉS, MÁSNAP 
PEDIG KEZDŐDIK ÚJRA MINDEN, RÉGI-ÚJ HELYSZÍNEKEN, MINDIG VÁLTOZÓ SZEREPOSZTÁSSAL. „DE EZ MIND  ANNYI VOLT MINT MIKOR A SŰRŰ NYÁJBAN / EGY JUH NYUGTALANUL MEGY, FEJÉT FELFÚRJA, BÉGET, / DE ELNYOMJÁK ÉS NEM LÁTSZ KÖZÖTTÜK KÜLÖNBSÉGET / AHOGY TŰNNEK MIND A NAGY 
PORBAN, ALKONYATTÁJBAN.”/34/ ÖRÖKLÉT AKI ÖRÖKLÉTRE VÁGYIK, EL NE FELEJTSEN ÖRÖK FIATALSÁGOT KÉRNI MELLÉ. KÜLÖNBEN AZ IDŐ MÚLÁSÁVAL CSAK EGYRE VÉNEBB LESZ. NEMSOKÁRA PEDIG OLYAN KICSIRE ÖSSZEASZIK, MINT A MITOLÓGIAI TÜCSÖK. ÍGY KELL AZTÁN NYOMORÚSÁGOSAN 
TENGETNIE ÉLETÉT AZ IDŐK VÉGEZETÉIG. AZ ÉPÍTÉSZET NEM ÁHÍTOZHAT ÖRÖKLÉTRE, HISZEN AZ EHHEZ SZÜKSÉGES ÖRÖK FIATALSÁGRA VÉGKÉPP SEMMI ESÉLYE. RÉSZE A TERMÉSZET KÖRFORGÁSÁNAK. PORBÓL PORRÁ. MÚLÓ ÉLETÜNKBEN AZ ÖRÖKLÉTRE SZEGEZETT TEKINTET SOKSZOR ELSIKLIK AZ 
ÖRÖK JELEN SZÉPSÉGE MELLETT. HA NEM TUDJUK MEGRAGADNI AZ ’ITT ÉS MOST’ ÖRÖKKÉVALÓSÁGÁT, AKKOR A HOLNAP TEGNAPPÁ VÁLIK, MÉG MIELŐTT MA LETT VOLNA BELŐLE. TUDJUK: „AKI HALANDÓ, CSAK HALANDÓT SZERETHET HALHATATLANUL.”/35/ A HALANDÓ ÉPÍTÉSZET SZÁMÁRA „AZ ÖRÖKLÉT 
NEM AZ IDŐBEN REJLIK, HANEM AZ ÖSSZHANG ÁLLAPOTÁBAN”./36/ A VIHAR KAPUJÁBAN  „AZ IDŐ SEMMIT JÁTSZIK.”/37/ A KIOTÓI BUDDHISTA KOLOSTOR HATALMAS UDVARÁN TIZENHÁROM KŐSZIKLA ÁLL, SZABÁLYTALAN RENDBEN, MÁS ÉS MÁS MÉRETŰEK, FORMÁJÚAK. AZ UDVART NÉZŐTÉR VESZI KÖRÜL, DE 
NINCS OLYAN PONTJA, AHONNAN AZ ÖSSZES SZIKLA EGYSZERRE LÁTSZANA. AZ UDVAR FÖLÉ NYÚLÓ MAGAS KILÁTÓRÓL AZTÁN MÉGIS BELÁTHATÓ MIND A TIZENHÁROM, DE EDDIG ISMERETLEN ARCUKAT MUTATVA. „EGY OLYAN, IDŐBEN ÉS TÉRBEN VÉGTELEN LÉTEZŐ SZÁMÁRA AZONBAN, MINT AZ ISTEN, AZ 
IDŐ ÉS A TÉR MINDEN PONTJA EGY IDŐBEN ÉS EGYSZERRE SZEMLÉLHETŐ.”/38/  FELHASZNÁLT IRODALOM:  ADORJÁNI ZOLTÁN: A BIBLIAI IDŐSZEMLÉLET C. TANULMÁNYA /  CSUPOR ISTVÁN: AZ IDŐ MÉRÉSE ÉS MÉRHETETLENSÉGE ÉS FEJŐS ZOLTÁN: AZ IDŐ – KÉPZETEK, RÍTUSOK, TÁRGYAK (A 
MEGFOGHATATLAN IDŐ. TANULMÁNYOK. NÉPRAJZI MÚZEUM IDŐKÉPEK CÍMŰ KIÁLLÍTÁSA KÍSÉRŐKÖTETE, 2000) / STEWART BRAND: AMÍG VILÁG A VILÁG (BUDAPEST: VINCE KIADÓ, 2001) IDŐ ÉS FELELŐSSÉG – A HOSSZÚ MOST ÓRÁJA.   JEGYZETEK:  1: JÓZSEF ATTILA: ÓDA / 2: STEWART BRAND: AMÍG VILÁG A 
VILÁG / 3: DANIEL VON CZEPKO 1655 / 4: ORAVECZ IMRE: A TEREMTÉSRŐL / 5. VÍG MIHÁLY: ELJÖTT A MA / 6: WEÖRES SÁNDOR: A LÉTEZÉS / 7: BESZÉLGETÉS KORZENSZKY RICHÁRDDAL / 8: FRIEDRICH NIETZSHE: A VÁNDOR ÁRNYÉKA,  41. A VÁLTOZATLAN JELLEM / 9: HENRI BERGSON: TEREMTŐ FEJLŐDÉS / 10: 
WEÖRES SÁNDOR: PEHELY, MELY ÓLOMNAK LÁTSZIK / 11: FRANK LLOYD WRIGHT: TESTAMENTUM / 12: JÓZSEF ATTILA: (CSAK MOST…) / 13: JÓZSEF ATTILA: MINT GYERMEK… / 14: JÓZSEF ATTILA: ESZMÉLET X. / 15: HENRI BERGSON: TEREMTŐ FEJLŐDÉS / 16: EMILY DICKINSON: 241. / 17: WEÖRES SÁNDOR: 
IFJAK ÉS VÉNEK SZÉPSÉGE / 18: ILLÉS ÁRPÁD (WEÖRES SÁNDOR: BESZÉLGETÉS-FOSZLÁNYOK A SZÉPRŐL) /  19: TANDORI DEZSŐ: SEM-JELEK / 20: STEWART BRAND: AMÍG VILÁG A VILÁG / 21: TANDORI DEZSŐ: EGY TALÁLT TÁRGY MEGTISZTÍTÁSA / 22: PASCAL: GONDOLATOK 457. / 23: JÓZSEF ATTILA: (LE 
VAGYOK GYŐZVE…) / 24: JÓZSEF ATTILA: (TALÁN ELTŰNÖK HIRTELEN…) / 25: FRIEDRICH NIETZSCHE: A VÁNDOR ÁRNYÉKA / 26: SØREN KIERKEGAARD: DIAPSZALMATA / 27: LYKA KÁROLY: KÉPEK, SZOBROK / 28: JOSEPH JOUBERT: GONDOLATOK / 29: ILLÉS ÁRPÁD (WEÖRES SÁNDOR: BESZÉLGETÉS-FOSZLÁNYOK 
A SZÉPRŐL) / 30: HORATIUS: MELPOMENÉHEZ (KOSZTOLÁNYI DEZSŐ FORDÍTÁSA) / 31: PETŐFI SÁNDOR: VOLTAK FEJEDELMEK… / 32: SØREN KIERKEGAARD: DIAPSZALMATA / 33: CZAKÓ GÁBOR: EVILÁG ÉS TÚLVILÁG / 34: SZÉP ERNŐ: NÉKED SZÓL / 35: JÓZSEF ATTILA: (AZ ÉN SZÍVEM…) / 36: WEÖRES SÁNDOR: 
SZEMBE-FORDÍTOTT TÜKRÖK / 37: JÓZSEF ATTILA: NYÁRI DÉLUTÁN / 38: WALICZKY TAMÁS: SZOBROK 1997/1999. KÍSÉRŐMEGJEGYZÉSEK /  KÉP:  ORSZÁGH LILI: MEGKÖVÜLT PANASZ. 1967………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………  
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